

ПРИСВОЕНИЕ СПОРТИВНЫХ ЗВАНИЙ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: ПРОБЛЕМЫ И ПРОТИВОРЕЧИЯ

УДК/UDC 796:34

Поступила в редакцию 14.05.2020 г.



Информация для связи с автором:
nikulin_i@bsu.edu.ru

Кандидат педагогических наук, доцент **И.Н. Никулин**¹

Н.А. Звягинцева¹

Кандидат биологических наук, доцент **А.В. Посохов**¹

Кандидат педагогических наук, доцент **М.П. Спирин**¹

¹ Белгородский государственный национальный исследовательский университет, Белгород

SPORTS TITLES AND CATEGORIES AWARDING IN RUSSIA: PROBLEMS AND CONTRADICTIONS

PhD, Associate Professor **I.N. Nikulin**¹

N.A. Zvyagintseva¹

PhD, Associate Professor **A.V. Posokhov**¹

PhD, Associate Professor **M.P. Spirin**¹

¹ Belgorod State National Research University, Belgorod

Аннотация

Цель исследования – провести анализ типичных ошибок при подготовке необходимой документации для присвоения спортивных званий.

Методика и организация исследования. В ходе работы проводился анализ данных нормативно-правовых документов, представлений на присвоение спортивных званий. Всего было исследовано и проанализировано 106 представлений и прилагаемых к ним документов по различным видам спорта.

Результаты исследования и выводы. В результате проведенного анализа представлений на звание «Мастер спорта России» выявлено, что 30% отказов связано с отсутствием спортивного разряда у кандидата на присвоение спортивного звания или с истекшим сроком его действия, либо с отсутствием подтверждающих документов; в 28 % случаев отказов в присвоении обнаружено несоответствие пакета документов представлению, несоответствие названия соревнований наименованию в Едином календарном плане (далее – ЕКП) или положению о соревнованиях. Сроки проведения соревнований имеют различия с ЕКП и Положением о соревнованиях; в 15 % представлений обнаружено недостаточное количество копий удостоверений спортивных судей, истекшие сроки действия категории спортивного судьи «Спортивный судья всероссийской категории», отсутствие копий подтверждения или продления такой категории. Распространенной типичной ошибкой является неправильное название вида спорта – в 13% случаев.

Ключевые слова: спортивные звания; спортивные соревнования; единый календарный план; единая всероссийская спортивная классификация; всероссийский реестр видов спорта.

Annotation

Objective of the present study was to analyze typical errors in preparing the necessary documentation for the sports titles and categories awarding.

Methods and structure of the study. During the study, we analyzed the normative legal documents and recommendations for sports titles and categories awarding - a total of 106 recommendations and accompanying papers.

Results of the study and conclusions. The analysis of the recommendations for the sports title "Master of Sport of Russia" showed that 30% of rejections were due to the lack of a sports category of the candidate for promotion or due to the expiry of its validity term, or due to the lack of the supporting documents; 28% of rejections were due to the non-conformity of the package of documents to the recommendation, inconsistency between the name of the competition and the name in the unified calendar or notice of competitions. The competition time frames differed from the unified calendar and notice of competitions; 15% of the recommendations lacked several sports referee certificate copies, expired term of validity of the category "Sports referee of the all-Russian category", or lacked the copies of the confirmation or renewal of this category. A common error is the incorrect name of a sport - 13% of cases.

Keywords: sports titles and categories; sports competitions; unified calendar; unified all-Russian sports classification; all-Russian Register of Sports.

Введение. Получение спортивного звания является одним из важнейших мотивационных факторов при занятиях спортом, важным условием функционирования системы подготовки спортивного резерва в России. В соответствии со статьей 22 Федерального закона «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» в Российской Федерации устанавливаются следующие спортивные звания: мастер спорта России международного класса; мастер спорта России; гроссмейстер России [2].

Последние годы Министерством спорта ужесточились требования к представляемой документации на присвоение спортивных званий и увеличились случаи возврата документов или отказа. Возникает противоречие между многолетним стремлением спортсменов к искомому спортивному званию и отказом в присвоении по какому-нибудь формальному признаку.

Основным руководствующим документом для присвоения спортивных званий является Положение о Единой всероссийской спортивной классификации (далее – ЕВСК). Единая всероссийская спортивная классификация устанавливает нормы и требования, выполнение которых необходимо для присвоения соответствующих спортивных званий и спортивных разрядов по видам спорта, включенным во Всероссийский реестр видов спорта, а также условия выполнения этих норм и требований [3]. Однако помимо ЕВСК для подачи документов необходимо руководствоваться ЕВСК по соответствующим видам спорта, Единым календарным планом, Положением о межрегиональных и всероссийских официальных спортивных соревнованиях по видам спорта, Всероссийским реестром видов спорта, Реестром общероссийских и аккредитованных региональ-

ных спортивных федераций, Положением о спортивных судьях.

Результаты исследований указывают на отсутствие должной координации действий организаций, принимающих участие в разработке и принятии нормативных актов, действующих в системе подготовки спортивного резерва России [1].

Цель исследования – провести анализ типичных ошибок при подаче необходимой документации для присвоения спортивных званий.

Методика и организация исследования. Проведен анализ данных нормативно-правовых документов, представлений на присвоение спортивных званий. Всего было исследовано и проанализировано 106 представлений и прилагаемых к ним документов по различным видам спорта.

Результаты исследования и их обсуждение. Наиболее частые изменения в Положении о ЕВСК происходили последние пять лет. Так, с 2015 по 2019 г. Положение о ЕВСК претерпело изменения шесть раз, что существенно повлияло на подготовку документов для присвоения спортивных званий.

В таблице представлен перечень основных причин возврата представлений на присвоение спортивного звания органом исполнительной власти в области физической культуры и спорта субъекта РФ или Министерством спорта, ряд из которых не указан в ЕВСК.

В результате проведенного анализа представлений на звание «Мастер спорта России» выявлено, что 30% из них связано с отсутствием спортивного разряда у кандидата на присвоение спортивного звания или с истекшим сроком его действия, либо с отсутствием подтверждающих документов.

Наиболее распространенной ошибкой в графе «Предыдущее спортивное звание» является отсутствие информации о спортивном разряде, который является допуском на участие в спортивных соревнованиях в соответствии с Положением о межрегиональных и всероссийских официальных спортивных соревнованиях по видам спорта. Направление такого представления влечет за собой отказ в присвоении спортивного звания кандидату с отметкой Министерства спорта о нарушении допуска участников к спортивным соревнованиям.

Присвоение спортивного разряда после проведения соревнований с целью подачи документов на присвоение спортивного звания кандидату и внесение такой информации также повлечет отказ и возврат документов.

В 28% случаев обнаружено несоответствие пакета документов представлению на искомое звание: наименование соревнований в итоговых протоколах не соответствует ЕКП или Положению о соревнованиях. В представлении указываются номер ЕКП, дисциплина, весовая категория в соответствии с Всероссийским реестром видов спорта. Разногласия в представленных данных связаны с недостаточно эффек-

тивным межведомственным взаимодействием организаций, участвующих в проведении соревнований.

В соответствии с ЕВСК условием выполнения норм, требований является наличие необходимого количества спортивных судей соответствующей квалификационной категории, осуществляющих судейство соревнований, но не менее 3 спортивных судей квалификационной категории спортивного судьи «Спортивный судья всероссийской категории» – для присвоения спортивных званий «Мастер спорта России международного класса» и «Мастер спорта России» [3]. Существует противоречие в том, что минимальное количество судей может быть указано и в ЕВСК по виду спорта. Так, в ЕВСК по виду спорта «спортивная гимнастика» в иных условиях существует требование для спортсменов мужского пола – не менее 6 спортивных судей, имеющих квалификационную категорию спортивного судьи «Спортивный судья всероссийской категории»; для спортсменов женского пола – не менее 4 спортивных судей, имеющих квалификационную категорию спортивного судьи «Спортивный судья всероссийской категории». Таким образом, отсутствует взаимное строгое совпадение между Положением о ЕВСК и ЕВСК по виду спорта. В 15% представлений обнаружены ошибки при представлении судейских документов: недостаточное количество копий удостоверений спортивных судей, истекшие сроки действия категории спортивного судьи «Спортивный судья всероссийской категории», отсутствие копий подтверждения или продления такой категории.

Распространённой типичной ошибкой является неправильное название вида спорта – в 13% случаев. Необходимо указывать вид спорта в соответствии с Всероссийским реестром видов спорта. Неправильным будет указание спортивной дисциплины и номер-код спортивной дисциплины без вида спорта, данная информация может быть прописана в скобках или строкой ниже.

К примеру, вид спорта в соответствии с Всероссийским реестром «лапта» (спортивная дисциплина – «мини-лапта»), часто указывают как «русская лапта». Это, видимо, связано с тем, что общероссийская общественная физкультурно-спортивная организация называется «Федерация русской лапты России». Вид спорта «самбо» часто указывают как «боевое самбо», что не соответствует Всероссийскому реестру видов спорта.

Соревнования, которые не включены в ЕКП, являются неофициальными, спортивные звания по результатам выступлений на таких соревнованиях не присваиваются. По данной причине обнаружено 5% случаев ошибок.

Вывод. Наиболее распространенными ошибками при подаче необходимой документации для присвоения спортивных званий являются: отсутствие информации о спортивном разряде, который является допуском на участие в спортивных соревнованиях; несоответствие пакета документов представле-

Типичные ошибки при подготовке документов для присвоения спортивных званий

№ п/п	Наименование допущенных нарушений или ошибок	Единица измерения, %
1	Отсутствие спортивного разряда у кандидата или истекший срок его действия, отсутствуют подтверждающие документы.	30
2	Прилагаемый пакет документов к представлению не соответствует Положению о ЕВСК. Наименование соревнований не соответствует наименованию в ЕКП или Положению о соревнованиях. Сроки проведения соревнований имеют различия с ЕКП и Положением о соревнованиях	28
3	Недостаточное количество копий удостоверений спортивных судей, истекшие сроки действия категории спортивного судьи «спортивный судья всероссийской категории», отсутствие копий подтверждения или продления такой категории	15
4	Наименование вида спорта или спортивной дисциплины не соответствует Всероссийскому реестру видов спорта	13
5	Региональная спортивная федерация не имеет государственной аккредитации либо срок ее действия истек	5
6	Соревнования отсутствуют в ЕКП и не являются официальными	5
7	Орфографические ошибки и опечатки	4

нию на искомое звание; ошибки при представлении судейских документов; неправильное название вида спорта или спортивной дисциплины; окончание срока действия государственной аккредитации у региональной спортивной федерации.

Литература

1. Кубеев А.В. Эквивалентность норм и требований Единой всероссийской спортивной классификации и нормативов специальной физической подготовки федеральных стандартов спортивной подготовки по виду спорта (на примере велосипедного спорта и плавания) / А.В. Кубеев, Л.В. Винокуров // Теория и практика физ. культуры. – 2020. – № 8. – С. 6-8.
2. О физической культуре и спорте в Российской Федерации [Электронный ресурс]: Федер. закон от 04.12.2007 № 329-ФЗ (ред. от 11.01.2015) // Справочно-правовая система «КонсультантПлюс». Информ. банк. «Версия Проф». Разд. «Законодательство» (дата обращения: 14.05.2020).
3. Положение о Единой всероссийской спортивной классификации [Электронный ресурс]: утверждено приказом Министерства спорта Российской Федерации от 20 февраля 2017 г. № 108 // Справочно-правовая система «КонсультантПлюс». Информ. банк. «Версия Проф». Разд. «Законодательство» (дата обращения: 14.05.2020).
4. Положение о спортивных судьях [Электронный ресурс]: утверждено приказом Министерства спорта Российской Федерации от 28 февраля 2017 г. № 134 // Справочно-правовая система «КонсультантПлюс». Информ. банк. «Версия Проф». Разд. «Законодательство» (дата обращения: 15.05.2020).

References

1. Kubeev A.V., Vinokurov L.V. Эквивалентность норм и требований Единой всероссийской спортивной классификации и нормативов специальной физической подготовки федеральных стандартов спортивной подготовки по виду спорта (на примере велосипедного спорта и плавания) [Equivalence of rules and regulations of Unified Sports Classification System of Russia and special physical fitness standards of federal sports training standard (case study of cycling and swimming)]. Teoriya i praktika fiz. kultury. 2020. No. 8. pp. 6-8.
2. O fizicheskoy kulture i sporte v Rossiyskoy Federatsii [On physical culture and sports in the Russian Federation]. Feder. Law of 04.12.2007 No. 329-FL (as amended on 11.01.2015) [Electronic resource]: Feder. Law of 04.12.2007 No. 329-FZ (as amended on 11.01.2015)]. ConsultantPlus. Inform. bank. «Versiya Prof». Sec. «Legislation» (date of access: 14.05.2020).
3. Polozhenie o Edinoy vsrossiyskoy sportivnoy klassifikatsii [Regulations on the Unified All-Russian Sports Classification [Electronic resource]. Approved by order of the Ministry of Sports of the Russian Federation of February 20, 2017 No. 108. Reference and legal system "ConsultantPlus". Inform. bank. "Version Prof." Sec. "Legislation" (date of access: 14.05.2020).
4. Polozhenie o sportivnykh sudyakh [Regulation on sports judges] [Electronic resource] Approved by order of the Ministry of Sports of the Russian Federation dated February 28, 2017 No. 134. ConsultantPlus. Inform. bank. «Versiya Prof». Sec. «Legislation» (date of access: 15.05.2020).

ИЗ ПОРТФЕЛЯ РЕДАКЦИИ

«СИЛА ДУХА» ВЕРУЮЩИХ СПОРТСМЕНОВ РАЗЛИЧНЫХ КОНФЕССИЙ

Доктор психологических наук, профессор
И.Э. Соколовская¹

¹Российский государственный социальный университет, Москва
УДК/UDC 159.9.016.1

Ключевые слова: верующие спортсмены, «сила духа», духовная подготовка спортсмена.

Введение. Неотъемлемой частью жизни современного общества является спорт и сегодня, причем это не только забота о здоровом теле, но и присутствие в таких ипостасях, как политика, бизнес и, если говорить о чувствах больших человеческих масс, дух. От чего зависит сила духа спортсмена? Какие психологические качества помогают сформировать «силу духа», с чем это связано?

Цель исследования – рассмотреть мировоззренческую позицию по отношению к спорту у некоторых мировых религий.

Результаты исследования и их обсуждение. Священник РПЦ Василий Диденко, мастер спорта СССР по боксу, пишет: «Спорт – это мощное средство воспитания, он закаляет характер. Состояние духа спортсмена играет ключевую роль для победы. Сегодня появляется понимание того, что бездуховная жизнь приводит в такой тупик, выйти из которого практически невозможно» [1]. Однако так считают далеко не все: некоторые священники полагают, что просмотр спортивных состязаний вредит больщизу, поскольку это вводит его в страстное состояние, в неуправляемый азарт.

В исламе религия тесно переплетена с культурой. Мусульманские спортсмены периодически сталкиваются с проблемой, которая выходит за пределы игрового поля при праздновании Рамадана, вынуждая ограничивать потребление пищи и напитков до восхода и после захода солнца. Некоторые из них часто встают перед дилеммой, следует ли соблюдать заповеди мусульманской религии или жертвовать своей культурной принадлежностью и убеждениями, чтобы избежать риска ущерба для их подготовки и эффективности.

В иудейском мировоззрении позиция в отношении спорта намного сложнее. Прежде всего здесь осуждается сама тема соперничества, ортодоксальные иудеи считают, что спортив-

STRENGTH OF MIND OF PRACTICING ATHLETES OF VARIOUS DENOMINATIONS

Dr.Sc.Psych., Professor **I.E. Sokolovskaya¹**
¹Russian State Social University, Moscow

Поступила в редакцию 30.07.2020 г.

ные состязания утверждают победу тела над духом и, таким образом, не только не служат душе, а напротив, подчиняют душу идолу достижения житейского успеха.

Для индусов этот вид спорта сравним с религией. Билеты на матчи по крикету скупаются в кратчайшие сроки, не жалея денег. Далее по значимости в Индии шахматы, есть и боевые виды искусств, в основном спорт сугубо национальный и очень древний, но самое главное для индусов лучшим экзотическим и духовным видом спорта является йога.

У буддистов считается, что «тело – ножны для клинка духа» (Ригведа). Общий принцип в Буддизме гласит, что следует избегать любой деятельности, которая повышает силу загрязняющих качеств в уме и снижает силу благотворных питательных качеств. Этот принцип применяется для определения правильного отношения ко всем видам развлечений, от грубых до самых тонких, в том числе и к физической культуре и спорту.

Вывод. Перед спортсменом всегда стоит сложная задача по выработке навыка по направленному психологическому воздействию. А направленно воздействовать на себя спортсмен может только, если максимально знает самого себя: может максимально критично разобраться в собственных поступках, в причинах своего поведения, может оценить свои и положительные, и отрицательные стороны, касающиеся не только спортивной профессиональной деятельности, но и своей личности в целом. В религиозной вере такой навык называется исповедью, анализом своего поведения (самоанализом). Многие необходимые личностные качества, описанные ранее, с трудом могут быть достижимы спортсменом в одиночку. Существенную помощь в развитии могут оказать социальные психологи, применяющие психологические техники саморегуляции.

Литература

1. <https://www.pravmir.ru/svyashhenniki-sportsmeny/>

Информация для связи с автором: iesokol@yandex.ru